

中共吕梁市委机关报

国内统一刊号:CN14-0028 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2020年4月

农历庚子年三月二十五

第 9928 期 今日8版

山西省一级报纸

#### 经中央军委主席习近平批准

### 军队支援湖北医疗队圆满完成任务回撤

黎云、贾启龙) 经中央军委主席习近 平批准,军队支援湖北医疗队在圆满 完成承担的武汉火神山医院、武汉市 泰康同济医院、湖北省妇幼保健院光 谷院区确诊患者医疗救治任务后,采 取民航包机和铁路运输投送方式,陆

新冠肺炎疫情发生以来,人民军 队坚决贯彻习近平主席重要指示,自 1月24日开始,从陆军、海军、空军、 队、武警部队多个医疗单位,分3批 次抽组4000余名医务人员,支援武 汉抗击新冠肺炎疫情。从支援武汉 金银潭医院、武昌医院和汉口医院病 区,到进驻武汉火神山医院、武汉市 泰康同济医院、湖北省妇幼保健院光 谷院区,军队医务人员牢记人民军队 宗旨,闻令而动,勇挑重担,敢打硬 仗,同时间赛跑,与病魔较量,在疫情 防控战场上发起一次次冲锋,全力保

党组织和广大党员冲锋在前、顽强拼 搏,充分发挥战斗堡垒作用和先锋模 范作用,在大战中践行初心使命、交 出合格答卷。

执行任务期间,军队支援湖北医 疗队加强组织领导、密切军地协同 坚持科学施治、搞好自身防护,全面 做好医疗、护理、防控、保障等工作,3 家抽组医院展开床位2856张,累计 收治确诊患者7198名, (下转4版)

#### 楼阳生在吕梁调研脱贫攻坚工作时强调

# 坚持问题导向确保整改到位 坚持需求导向强化产业带动



4月15日,省委书记楼阳生查看石楼县灵泉镇马村经济林提质增效生态扶贫项目,与造林合作社负责人进行交流,

山西日报讯(记者 杨文俊) 4月14至 15日,省委书记楼阳生在吕梁市中阳、柳 林、石楼、交口县调研脱贫攻坚及问题整 改。他强调,要认真贯彻习近平总书记在 决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精 神,按照党中央及省委决策部署,强化交总 账、军令状意识,巩固脱贫成果,狠抓问题 整改,确保脱贫攻坚决战完胜,向党中央、 向全省人民交出合格答卷。省领导廉毅

吕梁日报社出版

今年是脱贫攻坚收官之年。省委高位 推动、压实责任,形成决战完胜脱贫攻坚的 强劲态势。此次调研,既是进一步研究推 动吕梁脱贫攻坚工作,也是进一步向全省 强调强化脱贫攻坚决战完胜的明确要求。

在中阳、柳林县,楼阳生采取"四不两 直"方式,轻车简从,不打招呼,不要陪同, 直奔一线,随机暗访调研,了解实际情况, 察看短板弱项,听取群众意见,督导问题整 改。跨过道道山梁,经过3小时的长途驱 车,楼阳生来到中阳县下枣林乡上寺头 村。这里地处深山,沟壑纵横,土地贫瘠。 楼阳生登上梁峁顶端的虎头峁自然村,随 访了高奴旦、高显荣、高兴虎、高开旺等农 户,"家有几亩地、种些什么、收成怎样""享 受哪些扶持政策、三保障哪些落实不到位、 吃水问题解决了没有"……问最实际的问 题,听最真实的声音。大家反映,现在吃穿 无忧,"三保障"基本落实,吃水水质还存在 问题。楼阳生说,脱贫攻坚是党对人民的

望大家生活一年比一年好。针对群众反映 的水质问题,要求省扶贫办协调有关部门 解决。柳林县孟门镇柳家坡村是采煤沉陷 区治理搬迁村,但又出现因采煤沉陷导致 道路开裂、部分房屋裂缝问题。楼阳生实 地察看沉陷情况,了解致陷原因,随访柳完 平、柳栓柱、李应保等农户,与大家坐在小 院里拉家常、察民情、听民声。在柳完平家 头察看水量水质,了解取暖、改厕情况。柳 栓柱家房屋地面下沉,爱人车祸骨折。楼 阳生进屋察看下陷情况,要求在鉴定评估、 完善方案的基础上,抓紧改造加固,确保村 民住房安全。柳栓柱女儿大学毕业在家待 业,楼阳生叮嘱有关部门帮助解决就业。 在与五保户李应保的交流中,得知村民除 了种地,还有光伏电站、合作社入股分红、 小额贷款支持,楼阳生感到很欣慰。每到 一地,楼阳生都与第一书记、驻村干部深入 交流,了解产业扶贫、基层党建、工作生活、 扶贫感受,询问还有没有加重基层负担等 形式主义,强调要动态精准掌握贫困户情 况变化,做到底数清、情况明、措施准。各 级各部门要关心第一书记、驻村干部,树立 选优用优导向,帮助解决实际困难。楼阳 生沿途察看村容村貌,对农村人居环境整 治提出要求。

层层梁峁上,公益林、经济林增添了片 片新绿。楼阳生下车查看石楼县灵泉镇马

村生态扶贫经济林提质增效项目。该项目 由村党支部领办造林专业合作社,通过土 地托管、人股分红、管护务工,有效带动群 众增收。楼阳生听取合作社运营分配机制 介绍,询问退耕还林政策,了解核桃嫁接改 良品种,与正在整枝修剪的农户交流,在技 术人员指导下现场操作修剪技术。他肯定 吕梁市抓合作社提档升级的做法,指出,发 展现代农业,离不开现代经营主体。合作 配机制,吸引培育专业技术人员,打造懂经 营、会管理、有技术、有人才、有品牌的市场 主体,提高带贫能力。

楼阳生十分关注易地扶贫搬迁及后续 扶持。位于石楼县城附近的"石楼小镇"是 该县易地扶贫搬迁集中安置点,一栋栋青 瓦黄墙小楼错落分布、风情浓郁。楼阳生 了解补贴政策和配套服务、后续帮扶情况, 肯定安置点选址好、有设计、有风格,指出, 要把易地扶贫搬迁作为加快城镇化、农民 市民化的重要契机,重视搬迁后的就业工 作,做到搬得出、稳得住、逐步能致富。观 看石楼特色产品展示后,楼阳生来到搬迁 户温海胜家。在宽敞明亮的客厅,主人由 衷地感谢党的好政策让他们住上了比城里 人还好的房子。看到一家人通过技能增 收,过上好日子,楼阳生很高兴。他说,脱 贫致富既要靠政策扶持,更要靠劳动、靠技

阳生通过大屏幕观看村级电站实时监测、 发电量、贫困户收益分配等情况,对他们前 端专业化统一运维,末端通过提供公益岗 位、光伏+农光互补促进增收的管理方式给 予肯定。在"金鸡产业扶贫计划"项目基 地,楼阳生听取企业租赁经营,资产收益扶 贫模式介绍,要求进一步延伸产业链,完善 产业带贫机制,带动更多群众增收。楼阳 生还听取了交口县产业扶贫情况汇报。

调研期间,楼阳生主持召开座谈会,听 项。楼阳生指出,脱贫攻坚是习近平总书 记亲自部署、亲自推动,最为牵挂的一件大 事。"人民群众对美好生活的向往,就是我 们的奋斗目标。"这是总书记的谆谆教诲, 也是对全党不忘初心、牢记使命、践行宗旨 的根本要求。脱贫是彪炳千秋的伟业,在 中国特色社会主义现代化进程当中,既是 里程碑又是新起点。要坚持问题导向,抓 住交总账前最后的机会,确保6月底前所 有问题整改到位。

取得的明显成效,指出,吕梁山是全国14个 集中连片特困地区之一,吕梁脱贫工作,不 仅事关全省能否交总账,还事关全国脱贫的 成色。楼阳生指出,山西的贫困问题,从根 本上说是发展不充分不平衡的问题。总体 上看,产业带动和增收门路还不宽,贫困人 口年龄大、文化低、身体弱、资金缺、技能短, 抗风浪能力不强,农村人居环境还存在脏乱 差,有的基层组织战斗力不强。要进一步增 强紧迫感责任感使命感,以交总账、兑现军 令状,决战完胜的姿态和标准,进一步做好 考合格。抓住时间窗口期,在国家普查之 前,把存在问题整改到位,加快补上短板。 大考合格是底线,争取优异是目标。二要狠 抓产业带动,提高经营水平。坚持一产、二 产、三产统筹发展、统筹带动,增加经营性收 人。三要狠抓技能培训,提高就业层次。要 把"人人持证、技能社会"作为造福群众的普 惠性民生工程,把持证就业作为关键举措来 性收入水平。四要狠抓环境整治,提高生活 品质。要切实整治乱搭乱建、乱堆乱放、乱 倒乱扔垃圾等问题,改善农村人居环境,改 进生活方式,建设美丽乡村。五要狠抓基层 组织,提高治理效能。建强乡村两级班子, 整顿软弱涣散基层组织,尤其是对无人可选 的农村,可以从机关事业单位成建制派、按 届期任,并根据工作实绩选优秀的用,真正 让基层基础强起来。

楼阳生对贯通好脱贫攻坚和全面小 康、乡村振兴工作,统筹城乡发展,处理好 现代农业和小农户经营的关系提出明确要 求,并勉励县委书记、县长勤政善政,成就 一番事业。他强调,各级党委政府要加强 对"三农"问题的研究,县委书记、县长要成 为"三农"工作的行家里手,培养懂农业、爱 农村、爱农民的"三农"工作队伍,不断提高 "三农"工作水平。他希望吕梁既要持续加 强生态修复治理,还要持续营造风清气正 的政治生态,不断谱写新的吕梁英雄传。

本报讯(记者 李雅萍)4月16日,全 市生态扶贫暨农村改革工作推进会召开。 市委书记李正印主持并讲话。市长王立伟 传达省委楼阳生书记吕梁调研讲话精神。 市领导刘振国、张稳科、张广勇等出席。

李正印在讲话中指出,2017年6月,习 总书记亲临山西、吕梁视察,充分肯定了吕 梁精神和组建农民造林合作社实施生态扶 进,砥砺前行,坚持以脱贫攻坚统揽经济社 会发展全局,以规范提升造林专业合作社 为载体,不断深化农村改革,高位推进生态 扶贫,不断深化拓展生态扶贫机制,大力实 施"五个一批"增收工程,持续在增绿中实 现群众增收,坚决在"一个战场"打赢脱贫 攻坚和生态治理"两个攻坚战"

李正印强调,今年3月6日,习总书记 刘 在决战决胜脱贫攻坚座谈会上再次肯定了 吕梁市推进生态扶贫的做法,充分体现了 党的领袖对吕梁革命老区的惦念、牵挂和 关怀。近日,省委楼阳生书记深入我市调 显成效,对我市决战完胜脱贫攻坚寄予了 厚望。全市上下要深入学习贯彻习总书记

生态扶贫和农村改革取得更大成效。要从 更高站位、更广视角认识造林专业合作社 规范提升的重要性,把生态扶贫做得更实、

二要持续推进生态扶贫"五大工程"。

三要加快规范提升造林专业合作社。 要切实落实好我市规范提升造林专业合作 社10条意见,规范内部管理、股比结构,拓 "党支部+合作总社""十户联体"等经验做 法,打造农村新型经营主体。要认真落实

省委"人人持证、技能社会"要求,加大培训力度,提高持证比例,促进更 多群众就业增收、技能增收。要积极推进农技、农经、农机"三支队伍"改 革,努力走在全省前列。要在一二三产融合发展上下功夫,充分运用"党

流转、土地托管、代耕代种、联耕联种等形式,解放农村劳动力,促进乡村 振兴和现代农业发展。要支持农业生产托管主体拓展经营范围,开展良 种供应、标准化管理、加工营销等全流程农业生产性服务,实现小农户与 现代农业的有机衔接。要加快推进农村集体产权制度改革,盘活用好集 体所有的闲置房屋和山林资源等集体资产,持续壮大集体经济。要加快 农村"三变"改革,鼓励支持农户以资金、土地经营权、林木所有权、林木 管护技术等人股合作社,推动资源变资产、资金变股金、农民变股东。要 扎实抓好农村人居环境整治,大力整治农村乱搭乱建、乱堆乱放、乱扔乱

坚,奋力开创新时代吕梁"三农"工作的崭新局面。

会上,13个县(市、区)委主要负责人围绕造林专业合作社规范提升、生 态扶贫"五个一批"、农业生产托管和农村集体产权制度改革作了发言。

## 吕怀英:贫困户"逆袭"为养猪"达人

建档立卡贫困户)

记录人:梁海珍 梁瑞霞

我叫吕怀英,今年60岁,是岚县社科 乡曲立村建档立卡贫困户。从2015年开 始养猪,到现在已经是第六个年头了。这 几年,我一直采用传统养殖方法,给猪吃五 谷杂粮和青饲料,从来不喂带有添加剂的 精饲料,这样养出来的猪不仅皮厚、瘦肉 多,且煮熟后有自然浓郁的肉香,很受周边 城乡居民的喜欢。一般我的"绿色土猪肉" 总比大型养殖场的白条猪肉每斤多卖几块

讲述人: 吕怀英( 岚县社科乡曲立村 钱,村里好多人都来跟我学怎么养猪,家里 的生活也因为养猪变得越来越好。

> 记得高中刚毕业那会,我就跟着村里 的叔伯离家外出打拼,做过搬运工、下过 煤矿,好不容易攒够钱才成了家,后来又 有了四个孩子,一家人其乐融融。那时年 轻气盛,认为生活肯定会越过越好,没想 到一场意外灾难突然降临到我的头上。 1998年,我当时30多岁,正是打工的"黄 金年龄",可有一天在煤矿做工时顶板突 然垮塌,将我压在底下,虽然及时送到医 院捡回了条命,但在床上一躺就是两年, 后来更是因为腰部神经压迫导致腿脚沉

重,不能正常走路。妻子一边照顾我,一 边还要照顾四个孩子,生活一下子就跌到 了谷底。更让人没想到的是,2008年,在 我出事后的第十年,长期操劳的妻子患肺 心病离世,留下四个正在上学的孩子。想 想那时生活可真难啊,差点就撑不下去 了,可为了孩子,我只能强忍痛苦,打起十 二分的精神,拖着残腿一边种地一边打零 工还债,又当爹又当妈,慢慢把孩子们养 育长大。

2014年,村里经过调查核实把我列为 建档立卡贫困户,第一书记、驻村工作队经 常来我家向我宣传扶贫政策,和我分析致 贫原因,共同商量脱贫计划,大家都说养猪 是条致富的好门道,这让我鼓起勇气,看到 了脱贫希望。2015年一开春,我就承包了 集体机动地5亩,向亲友借钱盖起了10间 砖石结构的标准猪舍, (下转4版)



图为全市生态扶贫暨农村改革工作推进会会场

记者 刘亮亮 摄

要闻部主办 本版组版: 李刚

责编:马龙 臧媛慧 薛力娜

校对:白昕怡

要闻部邮箱:llrbywb@163.com

电话:8227878-8024

能、靠奋斗才能创造美好生活。 在石楼县光伏扶贫监测指挥中心,楼

李正印主持并讲话 王 |伟传达省领导调

玉

关于扶贫工作的重要论述,认真落实省委 楼阳生书记吕梁调研讲话精神,强化交总 张 视农村环境整治,切实加强基层组织建 设。要按照市委脱贫攻坚"1916"行动计划 和"1+N"工作部署,扎实推进生态扶贫和 楼阳生充分肯定这些年吕梁脱贫攻坚 进一步巩固拓展生态扶贫和农村改革的重 要意义,站在践行"两个维护"的高度推动

品牌擦得更亮。

要扎实推进退耕奖补、造林务工、管护就 业、经济林提质增效、特色林产业发展,持 续实现增绿与增收双赢。

展经营范围,大力推广"党支部+合作社"

支部+合作社+户联体"等形式,将一家一户融入现代农业产业链中。

倒垃圾等问题,提升村民文明素养,着力建设美丽宜居乡村。

五要切实讲好生态扶贫故事。要深入宣传党中央、省委关于生态扶 贫的决策部署。要结合"讲脱贫故事、晒幸福账单"活动,深入挖掘吕梁 人民践行"两山"理论、推进生态扶贫的先进典型案例,讲好吕梁生态扶 贫故事,激发群众内生动力,提升吕梁知名度和影响力。

六要切实加强组织领导。市县乡三级要把规范提升造林专业合作 社和农村改革工作抓紧抓实。要建立健全工作机制,发挥好乡镇一线站 所作用,充分调动群众参与改革的积极性,形成工作合力。要强化结果 导向,积极改革创新,激发动力活力,推动我市高质量决战完胜脱贫攻